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Dům  
na skále  
a na písku
Rozhovor s Mons. Josefem Hrdličkou
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S odvahou  
na Noc kostelů
Rozhovor s Petrou Dolíhalovou
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TÉMA | OVĚŘENO ŽIVOTEM

Desatero 
slušného podnikání

 
Předkům vděčíte za fůru věcí. Ostatně díky nim tu teď sedíte a držíte 

v ruce tento časopis. Také autor těchto řádků si uvědomuje, že rodiče, 
prarodiče i předchozí generace mohou být velkou inspirací. Stačí 

někdy jen naslouchat.

Můj děda se poslouchá snadno. Při 
jeho vyprávění vám spadne brada 
na zem. Je až k nevíře, kolik šťast-
ných náhod ho v životě ředitele 
potkalo a zasloužilo se o skvělé 
pointy. Jenže sám děda dobře ví, 
že o náhodách tu nemůže být řeč. 
Náhody se možná ve světě sem tam 
vyskytnou, ale nemůže jich být 
pohromadě tolik. Děda hrdě hlásí, 
že je Božím nástrojem. Na nic není 
sám. Kromě neochvějné podpory 
od babičky ho při jeho díle dopro-
vází Pán Bůh.

To ale mluví z dědy pokora, pro-
tože i on sám se přičinil, a to měrou 
vrchovatou. Do své práce ředitele 
vkládá veškerý svůj čas, sílu a talent. 
Vždy se totiž držel zásad slušnosti 
a piloval tyto vlastnosti:

1             Důvěra 
Tu si totiž ničím nezaplatíš 
a ani si ji zpětně nekoupíš.

2      Kuráž 
Neboj se, snaž se, měj dobré 
úmysly a Pán Bůh ti pomůže.

3  Pokora
Chovej se k lidem s respek-
tem, bez ohledu na to,  

jaké mají postavení.

4        Zápal�
Když máš pravdu, stůj si za 
ní a bojuj za ni. Nenech se 

odbýt, pokud cítíš, že to má smysl.

5 Poctivost 
Nikdy nikoho nepodraz. 
Všechny podrazy se ti  

	 jednou vrátí.

6   Upřímnost
Nikdy nikomu nelži. Než 
lhát, raději nic neříct. Když 

zalžeš, po půl roce už nevíš, co jsi 
řekl. Po roce už vůbec.

7 Spolehlivost
Když držíš slovo, lidé si to 
o tobě pamatují. Splň svůj 

slib, i když se ti to nevyplatí.

8 Vystupování
První dojem si druhá strana 
pamatuje dlouho. Rychle 

si o tobě udělá obrázek podle toho, 
jak s ní mluvíš, jak pevný máš stisk, 
jestli odpovíš na pozdrav, jestli ses 
usmál.

9 Okolí
Neobklopuj se lidmi, kteří 
jsou podvodníci a falešníci. 

Mohou na tebe mít špatný vliv.

1 Hrdost
Ukaž svou hodnotu 
a nenech se sebou  
zametat.

ONDŘEJ KUBĚNKA



1616

Filmana
Rozhovor s Janem Peroutem
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Mít čas
Takový rozhovor jistě znáte všichni: 
Potkají se dva známí. Jeden říká: „To 
je skvělé, že tě vidím. Mám toho to-
lik na srdci! Měl bys pro mě chvilku 
čas?“ „Ano, pro tebe mám čas.“

„Tak co zítra?“ „To bohužel nepů-
jde. To už mám něco domluveného!“

„A co máš v úterý?“ „V úterý jdu 
hrát kuželky.“

„Tak ve středu.“ „To si jdu s jedním 
kolegou zaplavat.“

„A ve čtvrtek by to šlo?“ „Ve čtvr-
tek máme vždy schůzi našeho spolku 
zahrádkářů.“

„Tak tedy v pátek?“ „Na pátek 
jsem si koupil lístky do divadla.“

„A co v sobotu?“ „V sobotu chodím 
většinou na fotbal a pak se dívám 
v televizi na přehled sportovních 
událostí.“

„A neděle?“ „Neděli trávím rád 
sám s rodinou. Konečně si musíme 
najít alespoň jeden den, abychom 
mohli být všichni spolu.“

„Bylo by možné tedy setkat se pří-

ští týden?“ „Nemám s sebou diář, tak 
ti nemohu říct nic určitého. Vím jen, 
že tam mám už mnoho zapsaných 
termínů.“

„A přespříští týden?“ „To musím 
každý večer do fotografického kurzu. 
Přihlásil jsem se, abych se zdokonalil.“

„Tak ten další týden?“ „To budeme 
pravděpodobně na dovolené.“

Tak anebo podobně vypadá dnes 
mnoho rozhovorů dobrých přátel. 

Mnoho lidí dnes nemá čas pro 
druhého. Jejich plánování padá za 
oběť každá hodina dne. Platí nutnost 
dosáhnout maximálního úspěchu, 
výkonu a zábavy.

Jednou přijel do Berlína jeden čín-
ský profesor. Jeho německý kolega 
mu šel naproti k vlaku. Když vyšli 
před nádraží, uviděl Němec na zastáv-
ce autobus. Rychle uchopil Číňana 
za ruku: „Pospěšte si!“ zvolal. Oba 
rychle utíkali přes náměstí a chvatně 
nastoupil do autobusu, který se roz-
jel, sotva byli uvnitř. Němec pohlédl 

udýchaně na hodinky a řekl: „Bohu 
díky! Teď jsme získali pět minut!“ Čí-
ňan se ho však tiše zeptal: „A co s těmi 
pěti minutami budeme dělat?“

Když mám pět minut času, vím, co 
s ním mohu udělat? 

Jeden můj známý řeholník mi 
jednoho dne napsal: „Nejsi stroj vyro-
bený za určitým účelem. Jsi více, než 
znamená tvá funkce, tvé místo, tvé za-
městnání, tvá práce. Na prvním místě 
jsi člověkem, abys žil, smál se, milo-
val, abys byl dobrým člověkem. A to 
je jediná věc, která je na tomto světě 
opravdu důležitá. Máš vůbec někdy 
čas si to v tichu a klidu uvědomit?“

PROKOP SIOSTRZONEK
Benediktinský mnich a arciopat 

břevnovského kláštera.
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Svagspol – 
spolek, co má swag

„Existuje nějaké utrpení, které lidé snáší a naši 
předkové ho nevydrželi před námi?“ ptal se  

sv. Augustin. V jeho době bylo očividné, že celá jedna 
civilizace končí. A není pochyb, že i dnešní doba se nese 

ve znamení velkých společenských otřesů. Jak s tím 
naložil sv. Augustin a čím to může být inspirací  

pro nás, dnešní mládež?

Dnes už víme, že římská civilizace 
nevyprchala tak úplně. Po formální 
stránce sice Římská říše zanikla, 
ale materiálně si vítězní Germáni 
převzali její kulturu a dodnes z ní 
vycházíme i my. Sv. Augustin na 
přelomu čtvrtého a pátého století za-
stával myšlenku, která se dá shrnout 
následovně: „Klid, státy vznikají 
a zanikají, to je přirozené. Důležité je 
to, co budujete uvnitř sebe a ve vlast-
ní komunitě.“ Zatímco impérium 
padalo, on učil lidi, jak si zachovat 
integritu a nenechat se okolními 
událostmi semlít. V tom si můžeme 
vzít příklad i dnes.

My ve Svagspolu se domníváme, 
že mládež dneška je z velké části 
ovlivněna jedním světonázorem. 
V pozadí těch názorů stojí individua-
lismus, chcete-li to říct ostřeji – 
sebestřednost. Společnost je podle 
nás z části nezdravá právě kvůli to-
muto proudu, který staví do středo-
bodu veškerého smyslu bytí člověka 
samotného; člověka, který na tomto 
světě může cokoli. Člověk je přece 
tvor společenský a má své místo 
v pospolitosti. Nežije jen pro sebe, 
ale pro druhé. A pokud přijmeme 
pravdu, že člověk má pro společnost 
přinášet i určité oběti (s rozumem) 
a pomáhat jí k růstu, věříme, že nám 
na světě bude líp. 

Existencialismus 20. století v čele 
s Jean-Paul Sartrem razil myšlen-
ku, že smyslem života je život sám. 
Dovedeno do důsledku: život nemá 
smysl, protože je konečný. Právě 

tohle nahlížení na svět bychom rádi 
změnili. Věříme, že na světě existuje 
objektivní pravda, která se nemění. 
Chceme proto vnést dialog zpět do 
společnosti, hovořit s lidmi o jejich 
názorech a vidění světa a společně 
hledat to dobré. K tomu nás vedou 
i slova kardinála Ratzingera (pozděj-
šího papeže Benedikta XVI.), který 
varoval před diktaturou relativizmu. 
Slyšíme názory, že nic není jisté a ne-
existuje jedna pravda, pokud vůbec 
nějaká existuje. Jenže tento relativiz- 
mus a ztráta základních jistot pak 
vedou k obrovské nejistotě mladých. 
Vždyť se podívejme na statistiky du-
ševních problémů naší generace.

Jak by s tím měl mladý čtenář na-
ložit? Prvním krokem je nerezigno-
vat na hledání smyslu. Může o těch-
to myšlenkách uvažovat, otevřít 
je ve svém spolču nebo v hospodě 
jako podnět k diskuzi. I když je život 
každého z nás jedinečný a neexistuje 
jedna univerzální šablona, směr k té 
podstatné pravdě máme společný. 
Nechceme v tom být sami – proto se 
potkáváme, diskutujeme a hledáme 
odpovědi společně. Pokud tě to zau-
jalo, sleduj nás na sociálních sítích 
@svagspol anebo doraz na některou 
z našich veřejných besed.

* Swag lze přeložit jako osobitý styl. 
Slovní hříčka vycházející ze zkratky 
názvu společenství. 

 

NA HLUBINU | RÁDCE

SPOLEČENSTVÍ  
SV. AUGUSTINA  

neboli Svagspol (zkr. SVatý AuGustin 
SPOLečenství)

Chceme probouzet zamyšlení 
a otevírat diskuzi. Pořádáme veřejné 
besedy, přednášky a tvoříme obsah 

pro sociální sítě. 
Promlouváme ke každému, 
kdo má zájem naslouchat, 

ale míříme zejména na mládež – 
studenty a ty, kteří s prací začínají. 
Právě na nich totiž brzy začne naše 

společnost stát.
Inspiruje nás sv. Augustin,  

který říkal: „Nenaříkejme na zlé 
časy; žijme dobře a časy budou dobré. 

My jsme ty časy.“
Zakladateli jsou bývalí politici, 

kterým ani po odchodu z vysoké 
politiky není veřejný život lhostejný: 

Pavla Golasowská (Třinec),  
Zdeněk Nekula (Těšetice u Znojma)  

a Aleš Dufek (Zlín). 

Společenství svatého Augustina 
 

@svagspol               svagspol.cz

JAN DUFEK
Spoluzakladatel Společenství svatého 

Augustina, student Právnické fakulty UK, 
animátor center mládeže.
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